

2013年11月13日 星期三 统筹:裴西 编辑:薛璐 美编:夏普 校对:一广 见习版式:高磊

## 确保依法独立公正行使审判权检察权

### 要维护宪法法律权威,深化行政执法体制改革 健全司法权力运行机制,完善人权司法保障制度



坚持用制度管权管事管人,让人民监督权力,让权力在阳光下运行。(资料图片)

#### 公报

**坚持用制度管权管事管人,让人民监督权力,让权力在阳光下运行,是把权力关进制度笼子的根本之策。必须构建决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行体系,健全惩治和预防腐败体系,建设廉洁政治,努力实现干部清正、政府清廉、政治清明。**

全会提出,建设法治中国,必须深化司法体制改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,维护人民权益。要维护宪法法律权威,深化行政执法体制改革,确保依法独立公正行使审判权检察权,健全司法权力保障制度。

全会提出,坚持用制度管权管事管人,让人民监督权力,让权力在阳光下运行,是把权力关进制度笼子的根本之策。必须构建决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行体系,健全惩治和预防腐败体系,建设廉洁政治,努力实现干部清正、政府清廉、政治清明。要形成科学有效的权力制约和协调机制,加强反腐败体制机制创新和制度保障,健全改进作风常态化制度。

全会提出,建设社会主义文化强国,增强国家文化软实力,必须坚持社会主义先进文化前进方向,坚持中国特色社会主义文化发展道路,坚持以人民为中心的工作导向,进一步深化文化体制改革。要完善文化管理体制,建立健全现代公共文化服务体系,构建现代公共文化服务体系,提高文化开放水平。

全会提出,实现发展成果更多更公平惠及全体人民,必须加快社会事业改革,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,更好满足人民需求。要深化教育领域综合改革,健全促进就业创业体制机制,形成合理有序的收入分配格局,建立更加公平可持续的社会保障制度,深化医药卫生体制改革。

#### “声音”

上海市徐汇区天平社区党工委书记王纪远说:“三中全会公报亮点很多,令人印象深刻。公报中提到‘增强社会发展活力,提高社会治理水平’,这也给我们基层干部提出了新的要求。”

重庆市万盛经开区卫生局干部王维军说:“30多年来,改革改变了中国,也改变了每一个中国人的生活。这次三中全会改革力度大、范围广,涉及每一个老百姓,大家都特别关心。作为基层干部,我们拥护改革,期盼深化改革,将认真学习领会十八届三中全会精神,为改革尽力。”

美国前财政部长亨利·保尔森认为,十八届三中全会将为未来中国经济结构调整定下基调,随着促进市场能动性、扩大中小型企业机会、提高资本分配效率、改善消费和投资间平衡等一系列改革措施的实施,世界经济将从中获得新的产品和投资机会。

双汇国际董事局主席兼CEO万隆说:“改革是中国发展的动力,给中国人民带来了真正的幸福。我经历了改革开放35年的全过程,改革给企业带来的好处我都体会到了。十八届三中全会提出全面深化改革,我们要继续抓好机会打造民族品牌,使双汇进一步成为国际上有竞争力的民族工业。”

“中国改革面对的阻力和挑战存在于不同层面,经济社会征程步入良性发展轨道不是一个简单的任务。”德国维尔茨堡大学中国问题专家多丽斯·费舍尔说。

#### 解读

### 司法体制改革 重在去地方化去行政化

徐昕(法律学者):强调司法体制改革,审判独立,人权保障,维护宪法法律权威。仍体现对法治建设的重视,有助于提升司法的独立性。下一轮司法改革将因此打开空间,在司法的去地方化去行政化方面推行实质性改革。

童之伟(华东政法大学宪法学教授):主

张都很好,关键要看有哪些具体内容、能否落到实处,充分肯定三中全会下列主张:“维护宪法法律权威,深化行政执法体制改革(涉及行政许可、行政处罚、行政征收、行政强制等体制)改革,确保依法独立公正行使审判权检察权,健全司法权力运行机制,完善人权司法保障制度。”据新华社

#### 外媒

“中国寻求改革的契机”,美国《华尔街日报》如此定义本次全会。世界最大发展中国家、全球第二大经济体站在新的起点,向实现梦想再次出发。

英国《金融时报》指出,话语必须转化为行动。中国没有那种奢侈的条件,能够让所

有的改革都等到时机成熟才启动。中国领导人必须承担风险,加紧推动亟须的改革。

“中国的许多变化可能都是内部的,但中国块头巨大,这意味着即便内部改革都能影响全世界。”美国《康特拉科斯塔时报》社论评论道。